
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE ASSEMBLEIA GERAL DA TUNA 
LUSO BRASILEIRA INICIADA EM 27 DE SETEMBRO DE 2021 E FINALIZADA 
EM 04 DE OUTUBRO DE 2021 DADA A DETERMINAÇÃO DE QUE A PRIMEIRA 
PERMANECESSE EM ABERTO POR DECISÃO DO PLENÁRIO 

Ata da Assembleia Geral da TUNA LUSO BRASILEIRA realizada em 27 de setembro de 2021 . 
Cumprindo o Edital de Convocação de lavra do Presidente da Assembleia Geral, o Grande 
Benemérito Jacintho Figuei redo dos Santos Campina, às 19:30 (dezenove e trinta) horas, em 
segunda convocação na Boate Refrigerada da sede social da TUNA LUSO BRASILEIRA em 
Belém/PA, real izou-se a Assembleia Geral Extraordinária dos Associados da TUNA LUSO 
BRASILEIRA para analisar e deliberar sobre a proposta de reforma estatutária apresentada pelo 
Presidente do Conselho Del iberativo, o Grande Benemérito Dr. Reinaldo de Carvalho Barros. 
Iniciando os trabalhos, o Presidente da Assembleia Geral , Jacintho Campina avaliou a lista de 
presença e, considerando que havia o número de Associados como determina o estatuto do Clube, 
declarou aberta a reun ião. O Presidente da Assembleia Geral, Grande Benemérito Jacintho 
Campina deu inicio a reu nião saudando os presentes , convocando em seguida para compor a 
mesa dirigente os Grandes Beneméritos Alirio José Gonçalves e Rui Pinheiro, a Benemérita 
Graciete Maués (Presidente da Diretoria Executiva) e os Beneméritos Manoel Bragança Nobre, 
Luiz Otávio Rei Monteiro e Antônio Barra Brito. Justificou a ausência do Grande Benemérito 
Reinaldo de Carvalho Barros (Presidente do Conselho Deliberativo) e convidou o Benemérito 
Augusto Cesar Araújo Monteiro para secretariar os traba lhos da sessão . O Presidente da 
Assembleia Geral , Jacintho Campina, fez uma explanação sobre os motivos e as tratativas que 
levaram a convocação da Assembleia Geral Extraordinária , afirmando a importância de se debater 
e buscar aprovar a reforma do estatuto a fim de gerar novas possibilidades de desenvolvimento e 
controle para o Clube. Na sequência solicitou que o Secretário da Mesa Diretora , Benemérito 
Augusto Cesar Araújo Monteiro, realizasse a leitura do Edital de Convocação , lembrando que o 
mesmo foi publicado no "Jornal Amazônia" do dia 15 de setembro de 2021 e distribuído nos vários 
quadros de avisos do Clube. A integra segue adiante: "Edital de Convocação, Assembleia Geral 
Extraord inária. O Presidente da Assembleia Geral da TUNA LUSO BRASILEIRA, Jacintho 
Figueiredo dos Santos Campina , no uso de suas atribuições constantes no inciso V do artigo 41 , 
convoca os Associados Patrimoniais recadastrados e em dia com as suas obrigações sociais com 
a tesouraria do Clube para, com base no inciso Ili do artigo 54 do estatuto em vigor , participarem 
da Assembleia Geral Extraordinária a ser realizada no dia 27 de setembro de 2021 na Sede 
Olímpica do Clube sito à Aven ida Almirante Barroso nº 411 O Souza, Belém/PA, às 19:00 horas em 
primeira convocação e às 19:30 horas em segunda e última convocação, para tratar da seguinte 
pauta : 1) Analisar e deliberar sobre a proposta de reforma estatutária proposta pelo Conselho 
Deliberativo. 2) O que ocorrer. Belém/PA, 14 de setembro de 2021. Jacintho Figueiredo dos Santos 
Campina . Presidente da Assemble ia Geral. " Após a leitura do Edital de Convocação , o Presidente 
da Assembleia Geral Jacintho Campina convidou o Benemérito Salatiel Pereira Campos, Relator 
da Comissão de Reforma do Estatuto, para que fizesse a apresentação da proposta de reforma 
estatutária aos presentes. Com a palavra, o Benemérito Salatiel Pereira Campos fez um breve 
comentário sobre a necessidade de se reformar o atual estatuto do Clube. Disse que após várias 
reuniões da comissão reformista para a formatação de uma minuta de proposta de reforma do atual 
estatuto, encaminhou referida minuta à Secretaria Nacional dos Esportes, órgão ligado ao 
Ministério da Cidadania , para análise prévia do documento e que, após isso, retornou em resposta 
à solicitação encaminhando um check list que orientou as alterações e adaptações necessárias 
para que o estatuto ganhasse estrutura de acordo com a legislação em vigor. E que, após realizar 
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análises , fez uma nova devolutiva com orientações que geraram condições de evoluir para a busca 
da certificação do novo estatuto da TUNA LUSO BRASILEIRA, que será apresentado aos 
Associados para avaliação, debates e aprovação. Dando continuidade, fez a apresentação da 
proposta do novo estatuto com nova formatação nos seus Títulos e Capítulos , seguindo as normas 
do Manual de Redação da Presidência da República do Brasil. Assim , um a um dos principais 
artigos foram apresentados e debatidos. O Benemérito Salatiel Pereira Campos informou que a 
proposta consta com alguns artigos que foram realocados e outros artigos que foram alterados, 
sendo acrescentados para atender as exigências legais das Leis do PROFUT e do Novo Código 
Civil Brasileiro. A apresentação da proposta de reforma do estatuto iniciou e, ao evoluir para o 
capitulo das Receitas, o Grande Benemérito Alirio Gonçalves propõs que a apresentação fosse 
detalhada nos artigos que gerem mais necessidade de concentração e debates para decisão, 
sendo a proposta aprovada , e após a explanação e exemplificação de funcionalidades da proposta 
para criação da Contribuição Extraordinária de Investimento Patrimonial , o Associado Gerardo 
Monteiro solicitou a palavra para propor a estipulação de um teto de R$ 250.000 ,00 (duzentos e 
cinquenta mil reais) por projeto, bem como o tempo de execução de cada um. A proposta gerou 
debates acalorados por parte de alguns Associados, sendo proposto pelo Associado Remido 
Carlos Lima que o Benemérito Salatiel Pereira Campos fizesse a apresentação total da proposta de 
reforma estatutária e que cada sócio recebesse uma cópia da proposta do novo estatuto e, em 30 
dias, fosse realizada uma nova assembleia para aprovação ou não do novo estatuto. O Benemérito 
Antônio Barra Brito pediu a palavra para propor aos presentes que as discussões fossem ordeiras. 
O Presidente da Assembleia Geral, Jacintho Campina , sugeriu que fossem colocados em 
discussão e para aprovação os tópicos divergentes. O Grande Benemérito Alirio Gonçalves usou 
da palavra para propor a continuidade da apresentação das propostas pelo Benemérito Salatiel 
Pereira Campos até o final para conhecimento e esclarecimentos e que, em seguida, se 
suspendesse a reunião , deixando-a aberta pelo prazo que o estatuto atual prevê , possibilitando 
que nesse período os Associados analisassem mais detalhadamente as propostas apresentadas e 
enviassem as suas propostas estruturadas, com identificação organizada para que, após o período 
estabelecido, dessem continuidade à Assembleia para apresentação das propostas dos 
Associados e continuassem os debates para deliberação com aprovação ou não do novo estatuto. 
A proposta foi analisada pelos presentes, sendo aprovado em comum acordo com os Associados 
presentes que a reunião ficasse em aberto, sendo retomada no dia 04 de outubro de 2021 às 19:00 
(dezenove) horas em primeira convocação e às 19:30 (dezenove horas e trinta minutos) em 
segunda convocação. Após a aprovação da proposta , o Presidente da Assembleia Geral , Jacintho 
Campina , devolveu a palavra ao relator da proposta, o Benemérito Salatiel Pereira Campos, que 
seguiu apresentando as propostas. Em seguida o Associado Remido Luís Gonzaga pediu a palavra 
e solicitou que as divergências políticas fossem colocadas de lado e, com a união de todos os 
associados , seguissem em frente para a aprovação da proposta de reforma do novo estatuto da 
TUNA LUSO BRASILEIRA. O Associado Leandro Rocha indagou sobre o porquê do novo estatuto 
não permitir que um funcionário do Clube seja associado, ou seja, essa proposta abre mão de 
receita para o caixa do Clube. A pergunta do Associado Leandro Rocha foi respondida pelo Relator 
da proposta , o Benemérito Salatiel Pereira Campos. Na sequência o Associado Carlos Lima, ao 
usar a palavra , afirmou que irá apresentar por escrito a proposta para que o Comitê Gestor do 
Esporte seja composto por um ex-atleta. O Grande Benemérito Rui Pinheiro pediu a palavra e 
propõs que o Conselho Fiscal fosse independente, conforme dispõe a Lei nº 13.155 de 2015. O 
Benemérito Augusto Monteiro usou a palavra para propôs a ampliação prazo previsto no item VII 
do artigo 28 que trata do afastamento do Associado no caso de cursos com duração de até 03 
(três) anos. O Benemérito Miltoniel Santos propôs acrescentar o termo "de jurisdição" após a 
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Honorário. O Associado Rui Tavares propôs a inclusão da palavra "atletas" entre os nomes 
propostos para receber a honraria , sendo que esta proposta será apresentada por escrito pelo 
Associado João Guilherme Sampaio. Ao final das explanaçôes das propostas pelo relator 
Benemérito Salatiel Pereira Campos, o Presidente da Assembleia Geral, Jacintho Campina, 
suspendeu a reunião reforçando o convite aos Associados apresentarem as suas propostas até às 
18:00 (dezoito) horas da sexta-feira , 1º de Outubro de 2021 , na Secretaria do Clube ou através do 
e-mail oficial do Clube secretariatuna@hotmail.com e voltou a solicitar a presença de todos na 
reunião do próximo dia 04 de outubro, às 19:00 (dezenove) horas. Nada mais havendo a ser 
tratado agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reun ião, tendo eu , Augusto 
Monteiro, secretariado a reunião e lavrada a presente ata que, lida e achada conforme, foi assinada 
por ambos. Belém/PA, 27 de setembro de 2021 . Jacintho Figueiredo dos Santos Campina . 
Presidente da Assembleia Geral. Augusto Cesar Araújo Monteiro. Segundo Secretário da 
Assembleia Geral. 

Ata de continuação da Assembleia Geral da TUNA LUSO BRASILEIRA iniciada em 27 de 
setembro de 2021. No dia 04 de outubro de 2021 , ás 19:45 (dezenove horas e quarenta e cinco 
minutos), em segunda convocação na Boate Refrigerada da sede social da TUNA LUSO 
BRASILEIRA em Belém/PA, o Presidente da Assembleia Geral Grande Benemérito Jacintho 
Campina observou que havia quórum que atendia o disposto no inciso li do artigo 36 do Estatuto 
em vigor e, então, fez a abertura da Reunião de continuidade da Assembleia Geral Extraordinária 
iniciada no dia 27 de Setembro de 2021 , convidando para fazer parte da mesa dirigente os 
Grandes Beneméritos Ru i Pinheiro e Raimundo Cardoso Barata, a Benemérita Maria Graciete 
Souza Maués (Presidente da Diretoria Executiva) e os Beneméritos Manoel Bragança Nobre, Lu iz 
Otávio Rei Monteiro e Antônio Barra Brito. Para substituir o Benemérito Valdomiro de Brito Lima , 
Primeiro Secretário da Mesa da Assembleia Geral que estava presente, mas não sentia em 
condições de saúde para participar da Mesa Diretora , o Presidente da Assembleia Geral, Jacintho 
Campina, convidou o Benemérito Elton Pereira da Fonseca para auxiliar como Secretário na 
sessão. Em seguida fez a abertura da reunião explicando aos Associados presentes sobre os 
debates ocorridos na reunião iniciada no dia 27 de setembro na qual , considerando a necessidade 
de agregar va lor e enriquecer a proposta de reforma do estatuto apresentada , foi deliberado em 
comum acordo com os Associados presentes que a reunião ficaria em aberto até o dia 04 de 
outubro de 2021 , como prevê o atual estatuto do Clube em vigor, para recebimento de sugestões 
de possíveis alterações e/ou exclusões de artigos propostos para o novo Estatuto do Clube, sendo 
que tais sugestões deveriam ser entregues na Secretaria do Clube ou enviadas por e-mail até às 
18:00 (dezoito) horas da sexta-feira , dia 1° de Outubro de 2021 . Informou ainda que a Comissão da 
Reforma do Estatuto trabalhou intensamente no sábado e no domingo último para atender as 
sugestões apresentadas. O Presidente Jacintho Campina lembrou ainda que a mudança do 
estatuto beneficiará o Clube, citando que o trabalho realizado visa entre outros fatores , à busca da 
Certificação junto ao Ministério da Cidadania. Em seguida convidou o relator Benemérito Salatiel 
Pereira Campos para apresentar e explanar as sugestões propostas pelos Associados para que, 
na sequência , sejam debatidas e votadas. Com a palavra o relator Benemérito Salatiel Campos, 
antes de iniciar a apresentação, informou estar decepcionado com as pessoas que fazem parte do 
quadro social da TUNA LUSO BRASILEIRA que espalharam boatos de que o novo Estatuto iria 
cobrar mensalidade dos Associados Remidos, ressaltando que tal comportamento em nada 
contribui com o crescimento do Clube. Em seguida informou que o novo Estatuto está pronto para 
se buscar a Certificação junto ao Governo Federal , pois o mesmo foi submetido em duas 
oportunidades para análises na Secretaria Nacional do Esporte, órgão vincu lado ao Ministério da 
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e na segunda voltou sem correções e em condições de buscar a certificação. Assim, utilizando de 
aparelhos de apresentação em telão, informou sobre a sua participação e da equipe que trabalhou 
arduamente por quase 07 (sete) meses até a apresentação final do novo Estatuto para que os 
Associados do Clube pudessem deliberar, destacando 03 (três) pontos antes de iniciar sua 
apresentação: disse que o novo Estatuto está pronto para ser certificado; informou que o Conselho 
Deliberativo será um verdadeiro órgão de fisca lização e controle à gestão do Clube e por fim , falou 
que o Conselho Fiscal e a Ouvidoria serão órgãos independentes da Diretoria Executiva , o que vai 
gerar mais segurança institucional e controle social da gestão . Na sequência deu início à 
apresentação das propostas, sendo a primeira dos Associados Gerardo Monteiro e João Guilherme 
Sampaio que sugeriram um teto financeiro para projetos de investimentos que tratam da 
Contribuição Extraordinária de Investimento Patrimonial. A proposta do Associado Gerardo 
Monteiro orienta que o teto máximo seja no valor de R$ 400.000 ,00 (quatrocentos mil reais) para o 
período do mandato da Diretoria Executiva e a proposta do Associado João Guilherme Sampaio 
limitava o teto do investimento para o mesmo período em R$ 200.000,00 (duzentos mil reais ). Após 
debates intensos, o Presidente Jacintho Campina colocou as propostas em votação, sendo 
aprovada por maioria a proposta de R$ 400.000,00 (quatrocentos mil reais) para o teto limite de 
projetos a serem apresentados Diretoria Executiva e liberados pelo Conselho Del iberativo. O 
Associado Luiz Angelim pediu a palavra para dizer que não concordava com a cobrança de 
mensalidade dos Associados Remidos, no que foi esclarecido pelo Presidente da Mesa Diretora 
Jacintho Campina pelo relator Benemérito Salatiel Pereira Campos de que não existia cobrança de 
mensalidade dos Associados Remidos, explicando-se novamente sobre os procedimentos que 
tratarão da Contribuição Extraordinária de Investimento Patrimonial. O Benemérito Antonio Barra 
Brito explicou juridicamente a proposta . Na sequência foi apresentada outra proposta do Associado 
João Guilherme Sampaio que tratava da inclusão do Associado Emérito entre os Honoríficos. A 
referida proposta foi co locada em votação, sendo aprovada por unanimidade. Dando seguimento, 
foi apresentada a proposta do Associado Carlos Lima sobre a possibilidade que ex-atleta da TUNA 
LUSO BRASILEIRA possa se inscrever para concorrer na eleição para Representante dos Atletas 
no Comitê Gestor do Esporte, sendo esclarecido pelo Benemérito Salatiel Pereira Campos que o 
Comitê deve ser constituído com um atleta representante da categoria , sendo a proposta votada e 
reprovada. Em seguida foi aprovada a proposta apresentada pelo Associado Augusto Monteiro que 
trata da ampliação do prazo de 12 (doze) para 36 (trinta e seis) meses na possibilidade de licença 
devidamente comprovada do Associado por motivo de viagem para fora do Estado do Pará com 
objetivo de estudar, ficando isento do pagamento de Contribuições Mensais e quaisquer outras 
cobranças durante o período em que o Associado estiver licenciado. Continuando a apresentação 
das propostas, o relator Salatiel Pereira Campos informou que, motivados pelas reinvidicações do 
Grande Benemérito Rui Pinheiro e alguns Associados que apresentaram em conjunto as mesmas 
propostas, a Comissão da Reforma Estatutária, visando aperfeiçoar o serviço da Diretoria 
Executiva com o Orçamento, controle e execução do orçamento, bem como sobre a prestação de 
contas, incluiu uma proposta através da qual acrescentou à proposta apresentada originalmente 
um novo Titulo , fazendo a necessária renumeração à partir do artigo 116 original da proposta. 
Todos os artigos, incisos e paragráfos foram lidos pelo relator Benemérito Salatiel Pereira Campos 
e pelo Presidente da Mesa da Asembleia Geral , o Grande Benemérito Jacintho Campina . Após a 
conclusão da leitura da proposta , o Presidente Jacintho Campina submeteu a proposta aos 
Associados que votaram unanimemente pela aprovação. O relator Benemérito Salatiel Pereira 
Campos salientou que, com esta aprovação, a atual Diretoria Executiva deve elaborar o orçamento 
para o exercício 2022 para apresentar já próximo mês de novembro na reunião do Conselho 
Deliberativo, já seguindo as novas regras e recomendações que o novo estatuto traz como 
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das quais 02 (duas) serão exclusivamente para receber, debater, tratar e analisar relatórios da 
gestão da Diretoria Executiva . Fez agradecimento pela contribuição do Dr. Ofir Nobre que na 
condição de advogado e Diretor Jurídico do SINDICLUBES/PA foi decisivo na formatação jurídica 
do documento elaborado, proporcionando uma proposta para um estatuto moderno para a TUNA 
LUSO BRASILEIRA. Nas considerações finais, o Grande Benemérito Ru i Pinheiro parabenizou a 
todos pelo trabalho realizado pelo novo Estatuto. O Benemérito Salatiel Pereira Campos 
parabenizou a todos que ficaram até o fina l da reunião , porque a sala estava lotada e em 
comparação a mudança do Estatuto de outro lube da Capital em que ele participou , ficaram 
somente 20 (vinte) pessoas até o final , sendo que na TUNA LUSO BRASILEIRA foi diferente, pois 
a sala estava quase lotada e os poucos que tiveram que sair foi por algum motivo justificável. O 
Presidente da Assembleia Geral , Jacintho Campina, também parabenizou especialmente o 
Benemérito Salatiel Pereira Campos e a todos os membros da Comissão da Reforma do Estatuto 
que foram nomeados pelo Presidente do Conselho Deliberat ivo, o Grande Benemérito Dr. Reinaldo 
Barros, e fez alguns comentários para enaltecer esse momento que vai gerar o engrandecimento 
da TUNA LUSO BRASILEIRA. Nada mais havendo a ser tratado, agradeceu a presença de todos 
e deu por encerrada a reunião declarando aprovado o Novo Estatuto ás 22:09 (vinte e duas horas e 
nove minutos) do dia 04 de Outubro de 2021 , tendo eu, Elton Pereira Fonseca , secretariado a 
reunião e lavrado a presente ata que, lida e achada conforme, foi assinada por ambos. Belém/PA, 
04 de outubro de 2021. Jacintho Figuei redo dos Santos Campina. Presidente da Assembleia Gera l. 
Elton Pereira Fonseca. Secretário da Assembleia Geral. 
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